



К.И.КОСАЧЕВ – член Высшего совета Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», заместитель Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации

Тезисы выступления

Многополярный мир - принципы, условия, пути формирования

Сегодня принято уже практически как очевидность повторять, что мы живем в эпоху смены одного этапа в жизни человечества на другой: от однополярной модели мироустройства к многополярной.

Пожалуй, именно текущий момент подтверждает, что точка невозврата пройдена, и пути назад нет. Можно

констатировать, что налицо заинтересованность так называемого мирового большинства в формировании миропорядка, который бы учитывал интересы всех стран, и также решимость лидеров этого большинства - в числе которых, несомненно, Россия, как и Китай, и ряд других стран - добиваться этого результата. Наконец, очевиден вызов стран Запада всему остальному миру, то есть то, что С.Хантингтон точно назвал как практически неизбежная ситуация «the west against the rest».

До сих пор эти важные факторы не проявлялись в такой степени. Мировое большинство себя никак не проявляло, не было способно отстаивать свои интересы и максимум на что претендовало - на помощь (скорее подачки) Запада и его карманных институтов, вроде МВФ и ВБ, на скромную поддержку институтов ООН, на цели развития, которые выглядели довольно утопичными в однополярной системе.

Не было столь ярко выраженного конфликта между интересами Запада и остального мира, пока не окрепли незападные державы, развитие которых Запад стал рассматривать как прямую угрозу себе. Ведь основа благополучия Запада – это несправедливое распределение мировых ресурсов, особенно финансовых, безнаказанность в применении силы, информационное доминирование, навязывание миру концепции, что Запад богат потому, что он «на правильной стороне истории», обладает «правильными» ценностями, и прочими довольно расистскими версиями цивилизационных, технологических, социальных преимуществ «белой расы».

И вот сегодня тотальная война Запада против России, вепонизация всего возможного: институтов, судов, права, доллара, страхования, транспортировки, SWIFT, СМИ и т.п. наглядно показали полную несправедливость нынешней системы, ее заточенность под один центр, отсутствие влияния на нее других стран, даже достаточно мощных. Одновременно мир увидел в ходе СВО, что процветание Запада основывается вовсе не на массовом производстве высокотехнологичных товаров, а на экономике услуг, финансов, по сути – «воздуха», который «перегоняют» друг другу и включают в ВВП. Печатаются доллары, на них буквально скупаются ученые и перспективные стартапы во всем мире, это выдается за достижения самого Запада, а производят товары в Китае, но основная прибыль в цене товара идет Западу.

Вспоминая классика, можно сказать, что именно к 20-м гг. этого столетия в мире сложилась революционная ситуация. То, что сейчас происходит – это не плавный переход от

одной модели к другой. Но это именно бунт, революция, решительная ломка прежней системы, которая показала свою полную неэволюционируемость.

Отмечу, что именно говорит о ситуации В.В.Путин на Пленарном заседании Всемирного русского народного собора 28 ноября: "Именно наша страна, русский мир, как не раз бывало в истории, преградили путь тем, кто претендует на мировое господство, на свою исключительность. Мы сражаемся сейчас за свободу не только России, но и всего мира. Мы открыто говорим, что диктатура одного гегемона ... дряхлеет. Она пошла, что называется, вразнос и просто опасна для окружающих. ... Именно наша страна находится сейчас в авангарде формирования более справедливого мироустройства».

Какие выводы из сказанного главой государства?

1. Процесс отнюдь не носит мирный характер.

2. Россия в авангарде.

3. Процесс не завершен, даже если точка невозврата пройдена и мир уже не будет прежним.

4. Однополярная модель одряхлела, но у нее хватает сил принять вызов, причем в угрожающей форме - вразнос. То есть глобальные риски огромны, и мы прекрасно знаем, что главная угроза именно от тех, кто уже породил две мировые войны как способ переформатирования мира под себя. Такая угроза есть и сегодня.

Однако, чтобы понимать, какой именно новый мир нам нужен, мы должны изучить то, каким образом и на какой основе выстроили под себя однополярную модель западники, чтобы избежать ее самовоспроизведения на новой основе.

Ведь сохранение всех прежних атрибутов в неизменном виде неминуемо приведет к воссозданию в том или ином виде прежней модели. Я бы обратил внимание на то, что в речах западных политиков все чаще звучит тезис о том, что, мол, многополярный мир - уже реальность, и надо лишь всем соблюдать те самые правила, которые выработал сам Запад, и которые не устраивают «ревизионистов».

То есть Запад может перейти от «контрреволюции» к имитации достижения революционных целей, и уже старается это делать. В частности, это происходит в диалоге со странами Африки, которым предлагают какие-то символические меры в сфере технологий и т.п. Лучший способ задушить революцию - это возглавить ее. Поэтому можно ожидать инициатив Запада по имитации многополярности с целью сохранения и маскировки своего доминирования. В качестве задачи будет выставляться усмирение «бунтаря» - России, а все прочие страны - Индию, Бразилию, даже Иран (см. шаги навстречу Вашингтона) - будут убеждать, что они уже центры силы и равные партнеры.

При сохранении прежних «правил» и институтов многополярность невозможна - это должен быть наш главный тезис. Нужна институционализация многополярности, как сегодня институализирована однополярность. Реформа существующих институтов (включая их кадровое обеспечение и расположение центральных органов), укрепление новых, неподконтрольных Западу (БРИКС), жесткое регламентное недопущение доминирования неких стран и группировок.

Реформа международного права: однозначное толкование норм, запрет экстерриториального применения национального права, санкции только с согласия СБ ООН, нормативное регулирование деятельности альянсов (только на своей территории и в отношении своих членов) - это только часть домашней работы, и все это нужно инициировать нам совместно с партнерами уже сейчас. Вижу в этом творческую миссию «Единой России» - начать этот процесс вместе с нашими мозговыми центрами (ИМЭМО РАН, МГИМО МИД России и т.п.).

Однако важно сохранить и те основы многополярности, которые формировались ранее.

Лавров на "Примаковских чтениях": "По итогам Великой Победы отцами-основателями был заложен фундамент многополярности. В состав постоянных членов СБ ООН вошли пять наиболее могущественных держав. Это воплощало собой сложившийся к 1945 г. мировой

баланс сил и интересов. В Уставе ООН помимо особого места «пятёрки» заложены принципы равноправия всех без исключения больших и малых государств независимо от особенностей и специфики, истории их развития. Сегодня это является самым главным принципом, вокруг которого будет выстраиваться универсальная многополярность".

"Фундамент для справедливого и устойчивого мира есть, и это Устав Организации Объединенных Наций. Его положения следует выполнять не выборочно, как это делают наши коллеги на Западе, пытаясь выдёргивать из принципов Устава то, что им выгодно на данный конкретный момент, а их надо использовать во всей их полноте и взаимосвязи. Разумеется, необходимо аккуратно адаптировать всемирную Организацию к современным реалиям. В первую очередь, это касается реформы Совета Безопасности. Важно устранить историческую несправедливость, проявившуюся после завершения процесса деколонизации и появления многих десятков новых молодых и современных государств. Эти реалии надо отразить в численном составе СБ ООН. Понятно, что новые члены могут быть только от развивающихся регионов Азии, Африки и Латинской Америки.

Значимым подспорьем многополярности становятся международные структуры нового типа, где все вопросы решаются на основе баланса интересов и консенсуса. Помимо упомянутых мною БРИКС, ШОС, ЕАЭС, это и ОДКБ, СНГ, а также АСЕАН, Африканский Союз и СЕЛАК, ССАГПЗ, ЛАГ и ОИС".

Мы должны понимать, что на пути к многополярности мир пройдет стадию регионализации. Это нормальный процесс, при котором страны будут ощущать большую ответственность и самостоятельность в решении проблем своего региона. Поэтому путь к многополярности также - через диалог сильных региональных структур.

Наконец, важна и идеология построения многополярного мира. Мы должны перехватить демократическую повестку у Запада. Если сейчас и противостоят демократия и авторитаризм, то именно Запад представляет собой и отстаивает именно авторитарный центр. Глобальную диктатуру. Это должен понимать весь незападный мир. В условиях недемократической модели мировое большинство обречено быть отстающим, однополярность заботится о фиксировании отставания. Нужно продвигать идею самоорганизации мирового большинства.

Каждое государство стоит перед выбором: либо обслуживать мирового диктатора, и получать от этого льготы. Либо организованно бросить вызов, что сопряжено с рисками, но дает и огромные шансы. Мы понимаем этот выбор, эти раздумья, привычки элит во многих странах. Та же Украина сделала ставку именно на победу однополярного мира, в этом суть всех процессов, начиная с «оранжевой революции». Многополярный мир для руководства таких стран, как Украина, Молдавия - это провал их ставки на победу Запада, и уже поэтому они, как и страны Балтии и т.п. будут биться за однополярную модель даже сильнее той же старой Европы.

Практические задачи демократизации мирового экономического порядка будут рассматриваться участниками Форума сторонников борьбы с современными формами неокOLONиализма, который «Единая Россия» планирует проводить в начале 2024 г. Это тоже важный канал продвижения наших идей.

Главное - создавать реальные и рабочие альтернативы тем механизмам, где Запад имеет возможность «перекрывать кран». Это лучший инструмент против санкций и вообще против монопольного диктата одного центра. Скажем, сегодня система BRICS Pay не ограничивается только БРИКС. Британский банк Standart Chartered интегрировал BRICS Pay в свою цифровую платежную платформу, чтобы позволить своим клиентам совершать платежи в страны БРИКС. Вполне возможно, что его примеру последуют другие банки. Это не попытка конкурировать со SWIFT, но просто инструмент предотвращения манипуляции платежными системами. И так должно быть во всем - демонтаж монополий как инструмент демократизации мировой системы.

Но нужно работать по всем линиям - двусторонним связям с партиями других стран, международным площадкам, по парламентской линии, формировать «большинство внутри

большинства», то есть перевес в пользу активной линии в сторону многополярности. Преодоление аморфности мирового большинства, поддержка актива, деактивация компрадорских сил, а также тех, кто действует в интересах Запада на внутренний раскол, на создание прозападных региональных блоков.

Видим, например, успехи Китая на Ближнем Востоке при нашей поддержке, благодаря чему налаживается диалог Ирана с арабами, возвращается Сирия в арабскую семью. Этому отчасти способствует и палестино-израильский конфликт. Нельзя Западу перехватить инициативу и там. Но это касается и Кавказа, и Центральной Азии.